
पूर्णाक 

 

In Text Exercise 

(पृष्ठ 1) 

प्रश्न 1. -5 को जोड़ने के लिए संख्यण रेखण पर लकस ओर जणयेंगे ? 

हि: -5 को जोड़ने के लिए संख्या रेखा पर बाय  ंओर जायेंगे। 

प्रश्न 2. 3 में से (-5) को घटणने के लिए संख्यण रेखण पर लकस ओर जणयेंगे तथण लकस संख्यण पर 

पहुँचेंगे ? 

3 – (-5) = ……. 

हि : 3 में से (-5) को घटाने के लिए संख्या रेखा पर दाय  ंओर चिते हैं अर्ाात् 3 – (-5) = 3 + 5 = 8. 

प्रश्न 3. 3 में 5 जोड़ने के लिए लकस ओर जणयेंगे एवं लकस। संख्यण पर पहुँचेंगे ? 

हि: 3 में 5 जोड़ने के लिए संख्या रेखा पर दाय  ंओर जायेंगे। संख्या 8 पर पहुँचते हैं। 

प्रश्न 4. -3 में से +5 घटणने के लिए लकस ओर चिनण होगण तथण कहणुँ पहुँचेंगे ? 

हि: -3 में से +5 घटाने के लिए संख्या रेखा पर बाय  ंओर जायेंगे अर्ाात् – 3 – (+ 5) = – 3 – 5 = – 8 

पर पहुँचेंगे। 

(पृष्ठ 6) 

प्रश्न: हि कीलजए 

(i) 4 x (8) = …. = …. 

(ii) 3 x (-3) = …. = …… 

(iii) 5 x (-9) = …. = ….. 

हि : 



(i) 4 x (8) = (- 8) + (-8) + (-8) + (-8) =-32 

(ii) 3 x (-3) = (-3) + (-3) + (-3) = -9 

(iii) 5 x (-9) = (-9) + (-9) + (- 9) + (-9) + (-9) = – 45 

(पृष्ठ 7) 

प्रश्न: ज्ञणत कीलजए 

(i) 15 x (-5) 

(ii) 27 x (- 10) 

(iii) – 12 x 12 

(iv) -7 x 4 

हि: 

(i) 15 x (-5) = – 75 

(ii) 27 x (- 10) = – 270 

(iii) – 12 x 12 = – 144 

(iv) – 7 x 4 = – 28 

प्रश्न: लनम्न गुर्नफि ज्ञणत कीलजए 

(i) (-12) x (-15) 

(ii) (-25) x (-4) 

(iii) (-17) x (-11) 

हि: 

(i) (-12) x (-15) = 180 

(ii) (-25) x (-4) = 100 

(iii) (-17) x (-11) = 187 

(पृष्ठ 8) 

प्रश्न: हि कीलजए 



(i) (-1) x (-1) x (-1) = …….. 

(ii) (-1) x (-1) x (-1) x (-1) = …….. 

हि: 

(i) (-1) x (-1) x (-1) = [(-1) x (-1)] x (-1) = (+1) x (-1) = -1 

(ii) (-1) x (-1) x (-1) x (-1) = [(-1) x (-1)] x [(-1) x (-1)] = 1 x 1 = 1 

(पृष्ठ 2) 

प्रश्न: नीचे दी गई सणरर्ी की सहणयतण से जणुँच कीलजए लक क्यण पूर्णाक भी योग संलियण के लिए 

संवृत हैं? इसमें लभन्न – लभन्न पूर्णाको ंको िेकर जणुँच कीलजए लक क्यण यह केवि धनणत्मक पूर्णाको ं

के लिए सत्य है यण ऋर्णत्मक के लिए भी सत्य है? 

ि. सं. पूर्णाक पूर्णाक योगफि योगफि पूर्णाक है/नही ं

1. +2 +5 +7 है 

2. -3 +7   

3. -4 +4   

4. 3 -5   

 

हि: 

ि. सं. पूर्णाक पूर्णाक योगफि योगफि पूर्णाक है/नही ं

1. +2 +5 +7 है 

2. -3 +7 +4 है 

3. -4 +4 0 है 

4. 3 -5 -2  है 

 

प्राप्त सारण  से यह स्पष्ट है लक सभ  पूणाांक चाहे वह ऋणात्मक हो ंअर्वा धनात्मक योग हेतु संवृत हैं। 

(पृष्ठ 3) 

प्रश्न: क्यण आप ऐसे दो पूर्णाक बतण सकते हैं लजनकण योग पूर्णाक न हो? 



हि: ऐसे पूणाांक असम्भव हैं लजनका योग पूणाांक न हो अर्ाात दो पूणाांको ंका योग सदैव पूणाांक होता है। 

प्रश्न: जब हम एक पूर्णाक में से दूसरे पूर्णाक को घटणते हैं। तो क्यण होतण है? क्यण उनकण अन्तर भी 

पूर्णांक प्रणप्त होतण है। लनम्नलिखखत सणरर्ी को देखकर उसे पूरण कीलजए। 

ि. सं. कथन पे्रक्षर् 

1. 7 – 5 = 2 पररणाम एक पूणाांक है 

2. 4 – 9 = -5 …………. 

3. (-4) – (-5) = …. पररणाम एक पूणाांक है 

4. (-18) – (-18) = .. ……….. 

5. 17 – 0 = …. …………. 

 

हि: 

ि. सं. कथन पे्रक्षर् 

1. 7 – 5 = 2 पररणाम एक पूणाांक है 

2. 4 – 9 = -5 पररणाम एक पूणाांक है 

3. (-4) – (-5) = 1 पररणाम एक पूणाांक है 

4. (-18) – (-18) = 0 पररणाम एक पूणाांक है 

5. 17 – 0 = 17 पररणाम एक पूणाांक है 

 

सारण  से स्पष्ट है लक जब हम एक पूणाांक में से दूसरा पूणाांक घटाते हैं तो शेष भ  एक पूणााक बचता है। 

अत: दो पूणााको ंका अन्तर भ  एक पूणाांक संख्या होत  है। 

प्रश्न: क्यण हम ऐसण कोई पूर्णांक युग्म ज्ञणत करते हैंलजसकण अन्तर पूर्णाक नही ंहो? 

हि: ऐसा युग्म असम्भव है क्ोलंक दो पूणाांको ंका अन्तर भ  पूणाांक होता है। 

प्रश्न: जणुँच करें  लक क्यण लनम्नलिखखत समणन हैं 

(-8) + (-4) व (-4) + (-8) 

(-2) +5 व 5 + (-2) 

12 + 0 व 0 + 12 

क्ा पूणााक में भ  क्रम लवलनमेय गुणधमा का पािन होता है? अन्य योग भ  इस  प्रकार करें । 



हि: 

गलर्तीय कथन पररर्म गलर्तीय कथन पररर्णम 

(-8) + (-4) -12 (-4) + (-8) -12 

(-2) + 5 +3 5 + (-2) +3 

12 + 0 12 0 + 12 12 

17 + (-2) 15 (-2) + 17 15 

2 + (-3) -1 (-3) + 2 -1 

(-3) + 6 3 6 + (-3) 3 

 

सारण  से स्पष्ट है लक पूणाांक में भ  क्रम लवलनमेय गुणधमा का पािन होता है। 

प्रश्न: क्यण ऐसण कोई युग्म है लजसमें िम बदिने से पररर्णम में कोई पररवतान आतण है। 

हि: नह ,ं ऐसा युग्म असम्भव है लजसमें क्रम बदिने से पररणाम में कोई पररवतान आता है। 

(पृष्ठ 4) 

प्रश्न: लनम्नलिखखत को देखकर ररक्त स्थणनो ंकी पूलता कीलजए 

(i)(-4) + 0 = -4, 

(ii) 7 + 0 = 7, 

(iii) 0+ (-14) = …., 

(iv) -8 + …. = – 8 

(v) …. + 0 = 15, 

(vi) – 23 + …. =- 23 

हि: 

(iii) 0 + (-14) = – 14, 

(iv) (-8) + 0 = -8 

(v) 15 +0 = 15, 

(vi) (-23) + 1 = -23 

प्रश्न: कुछ अन्य उदणहरर् िेकर ‘0’ के पूर्णाको ंके लिए योग तत्समक होने की पुलि कीलजए। 



हि: ऊपर लदये प्रश्न व उसके हि से स्पष्ट है लक ‘0’ को लकस  पूणाांक में जोड़ने पर वह  पूणाांक प्राप्त होता 

है अतः ‘0’ पूणााको ंके लिए योग तत्समक है। इसको लनम्न उदाहरणो ंसे भ  समझ सकते हैं 

(i) 5 + 0 = 5, 

(ii) (- 10) + 0 = – 10, 

(iii) (-9) + 0 = – 9, 

(iv) 23 + 0 = 23 

(v) 0 + 20 = 20, 

(vi) 0 + (-2) = -2 

(पृष्ठ 6) 

प्रश्न: क्यण होतण है जब ऋर्णत्मक पूर्णाक को धनणत्मक पूर्णाक से गुर्ण करते हैं? 

हि: जब ऋणात्मक पूणाांक को धनात्मक पूणाांक से गुणा करते हैं तब ऋणात्मक पूणाांक प्राप्त होता है, इसे 

लनम्न उदाहरणो ंसे स्पष्ट लकया है 

(i) – 1 x 4 = – 4 = 0 – 4 

(ii) – 2 x 4 = – 8 = – 4 – 4 

(iii) -3 x 4 = – 12 = – 4 – 4 – 4 

(iv) – 5 x 2 = -10 = – 5 – 5 

(v) – 6 x 3 = -18 = – 6 – 6 – 6 

(पृष्ठ 7) 

प्रश्न: लनम्नलिखखत को देखकर नीचे लदये प्रश्नो ंमें ररक्त स्थणनो ंकी पूलता करो 

-3 x 4 = -12 

-3 x 3 = -9 = -12 – (-3) 

-3 x 2 =-6 = -9 – (-3) 

-3 x 1 = -3 = -6 – (-3) 

-3 x 0 = 0 = -3 – (-3) 

-3 x (-1) = 3 = 0 – (-3) 

-3 x (-2) = 6 = 3-(-3) 

(i) -3 x (-3) = ……. 

(ii) – 3 x (-4) = ……. 

हि: 



(i) (-3) x (-3) = 9 = 6 – (-3) 

(ii) (-3) x (-4) = 12 = 9 – (-3) 

प्रश्न: इन गुर्नफि को देखकर ररक्त स्थणनो ंकी पूलता कीलजए। 

-5 x 3 = -15 

-5 x 2 = -10 = -15-(-5) 

-5 x 1 =- =-10-(-5) 

-5 x (-1) = ……. = 

-5x (-2) = ………. = 

-5 x (-3) = ……… = 

हि: 

-5 x 0 = 0 = – 5 -(-5) 

-5 x (-1) = 5 = (0 -(-5) 

(-5) x (-2) = 10 = 5-(-5) 

(-5) x (-3) = 15 = 10 – (-5) 

(पृष्ठ 9) 

प्रश्न: सणरर्ी के भणजन के कथनो ंको देखखए तथण इस आधणर पर इसके ररक्त स्थणनो ंकी पूलता करो 

तथण नीचे लदए कथनो ंकी जणुँच कर [✓ अथवण ✘] लचह्न िगणइए। | 

गुर्न कथन संगत भणग कथन 

3 x (-5) = (-15) (-15) ÷ (3) = – 5, (15) ÷ (-5) = 3 

(-3) x 4= (-12) (-12) ÷ (-3) = 4,(-12) ÷ 4=-3 

(-2) x (-7) = (14)…. 14 ÷ (-7)= -2, 

…….. 

(-4) x 5 = (- 20) (-20) ÷ (-4) = 5, 

…….. 

5 x (-9) = – 45…. ……………….. 

(- 6) x 5 = …. ………………… 

(+ 5) x (+ 2) = …. ……………….. 

 

(1) ऋणात्मक पूणााक+धनात्मक पूणााक = ऋणात्मक पूणााक (  ) 

(2) धनात्मक पूणाांक ऋणात्मक पूणाांक = ऋणात्मक पूणााक (  ) 



(3)धनात्मक पूणाांक + धनात्मक पूणााक = धनात्मक पूणााक (  ) 

(4) ऋणात्मक पूणाांक ऋणात्मक पूणााक = धनात्मक पूणााक (  ) 

हि: 

गुर्न कथन संगत भणग कथन 

(-2) x (-7) = (14) 
14 ÷ (-7)=-2, 

14 ÷ (-2) = -7 

(-4) x 5 = (- 20) 
(-20) ÷ (-4) = 5, 

(-20) ÷ 5 = -4 

5 x (-9) = – 45 
(-45) ÷ 5 = -9 

(-45) ÷ (-9) = 5 

(- 6) x 5 = (-30) 
(-30) ÷ (-6) = 5, 

(-30) ÷ 5 = -6 

(+ 5) x (+ 2) = 10 
(+10) ÷ (+5) = +2, 

(+10) ÷ (+2) = +5 

 

(1) ऋणात्मक पूणााक + धनात्मक पूणाांक म ऋणात्मक पूणाांक ( ✓) 

(2) धनात्मक पूणााक + ऋणात्मक पूणाांक = ऋणात्मक पूणााक ( ✓) 

(3) धनात्मक पूणाांक – धनात्मक पूणाांक = धनात्मक पूणाांक ( ✓) 

(4) ऋणात्मक पूणााक + ऋणात्मक पूणाांक = धनात्मक पूणाांक ( ✓) 

(पृष्ठ 10) 

प्रश्न: लनम्न सणरर्ी को पूरण कीलजए 

पूर्णांक-1 पूर्णांक-2 गुर्नफि गुर्नफि पूर्णाक है/नही ं

2 -3 -6 पूणााक है/ 

-3 4 -12 पूणााक है/ 

-2 -3 …… ……. 

5 4 ….. ……. 

-5 3 ….. …… 

 

हि: 



पूर्णांक-1 पूर्णांक-2 गुर्नफि गुर्नफि पूर्णाक है/नही ं

-2 -3 6 पूणााक है 

5 4 20 पूणााक है 

-5 3 -15 पूणााक है 

 

(लनष्कषा-दो पूणाांको ंका गुणनफि भ  पूणाांक होता है।) 

(पृष्ठ 11) 

प्रश्न: 

 
हि: 

 
 

(लनष्कषा-पूणाांको ंका गुणनफि उनके क्रम पर लनभार नह  ंकरता है) 

प्रश्न: पूर्णाको ंके लिए जणुँच कीलजए 

(-3) x 1 =-3 1 x 5=5 

(-4) x 1 = 1 x 8 = 

1 x (-5) = 3 x 1 = 

1 x (-6) = 7 x 1 = 

हि: 



(-4) x 1 =-4 1 x 8 = 8 

1 x (5) =-5 3 x 1 = 3 

1 x (-6) = – 6 7 x 1 = 7 

(लनष्कषा-पूणाांको ंके लिए गुणात्मक तत्समक 1 है।) 

(पृष्ठ 12) 

प्रश्न: लनम्न सणरर्ी को देखकर इसे पूरण कीलजए 

कथन लनष्कर्ा 

(- 8) ÷ (-2) = 4 पररणाम एक पूणााक है 

(-8 ) ÷ 4 …………. 

(-2) ÷ (-8) =  पररणाम एक पूणााक है 

(3) ÷ (-8) =  ……………. 

 

हि : 

कथन लनष्कर्ा 

(-8 ) ÷ 4 = -2 पररणाम एक पूणााक है 

(3) ÷ (-8) =  पररणाम एक पूणााक है 

 

Exercise 1.1 

प्रश्न 1: चूरु कण तणपमणन अिग-अिग समय में अंलकत कर लिग्री सेखिगे्रि (°C) में संख्यण रेखण पर 

प्रदलशात लकयण गयण है। 

 

(i) संख्या रेखा को देखकर लनम्न लदनांको ंपर चूरु का तापमान बताइए। 



(a) 26 जनवर  ………. 

(b) 25 लदसम्बर ……… 

(c) 25 फरवर  ………… 

(d) 25 माचा …………… 

(ii) सबसे गमा व बसे ठणे्ड लदन के तापमान में लकतन  अंतर है? 

(iii) 26 जनवर  का तापमान, 25 फरवर  के तापमान से लकतना कम है? 

(iv) क्ा हम कह सकते हैं 25 लदसम्बर और 25 फरवर  के तापमान का योग 26 जनवर  के तापमान से 

अलधक है? 

हि: 

(i) संख्या रेखा पर लनम्न तापमान 

(a) 26 जनवर  को चूरु का तापमान – 11°C है। 

(b) 25 लदसम्बर को चूरु का तापमान – 26°C है। 

(c) 25 फरवर  को चूरु का तापमान – 4°C है। 

(d) 25 माचा को चूरु का तापमान – 14°C है। 

(ii) सबसे गमा लदन का तापमान 14°C तर्ा सबसे ठणे्ड लदन का तापमान (-11°C) 

तापमानो ंमें अन्तर = 14°C – (-11°C) 

= 14°C + 11°C = 25°C 

(iii) 26 जनवर  का तापमान = -11°C 

25 फरवर  को तापमान = 4°C 

26 जनवर  तर्ा 25 फरवर  के तापमान में अन्तर = -11°C – 4°C = -15°C 

(iv) 25 लदसम्बर को तापमान = -6°C तर्ा 

25 फरवर  को तापमान = 4°C 

दोनो ंका योग = -6°C + 4°C=- 2°C 

26 जनवर  का तापमान = -11°C, 

अतः 25 लदसम्बर और 25 फरवर  के तापमान का योग 26 जनवर  के तापमान से अलधक है। 

प्रश्न 2: शीिण िणकघर में 5,000 रुपये जमण करती है। एक महीने बणद 3,700 रुपये लनकणि िेती है। 

यलद लनकणिी हई रकम ऋर्णत्मक संख्यण के रूप में लिखी जणए तो जमण की गई रणलश लकस रूप में 

लनरूलपत करें गे ? लनकणसी के पश्चणत लकतनी रणलश खणते में शेर् रहेगी ? 

हि: डाकघर में जमा क  गई रालश को धनात्मक पूणााक से प्रदलशात करें गे। 



लनकास  के पश्चात् श िा के खाते में शेष रालश 

= (+ 5000) + (- 3700) 

= ₹ (5000 – 3700) 

= ₹ 1300 (धनात्मक) 

अत: लनकास  के पश्चात खाते में ₹1300 शेष बचेंगे। 

प्रश्न 3: हि कीलजए 

(i) (-4) + (-3) 

(ii) 15 – 8 + (-9) 

(iii) 400 + (-1000) + (-500) 

(iv) 23 – 41 – 11 

(v) -27 + (-3) + 30 

हि: 

(i) (- 4) + (-3) = – 4 – 3 = -7 

(ii) 15 – 8 + (-9) = 7 + (-9) = 7 – 9 = – 2 

(iii) 400 + (-1000) + (-500) = 400 – 1000 – 500 = 400 – 1500 = -1100 

(iv) 23 – 41 – 11 = 23 – 52 = -29 

(v) -27 + (-3) + 30 = -27 -3 + 30 

= – 30 + 30 = 0 

प्रश्न 4: लनम्न कथनो ंमें बॉक्स में उपयुक्त लचह्न (<, >, =) िगणइए। 

(i) -14 + 11 + 5 14 – 11 – 5 

(ii) 30 + (-5) + (- 8)  (-5) + (-8) + 30 

(iii) 7+ 11 + (-5)  (-7) – 11 + 5 

(iv) (-14) + 11 + (-12)  14 + 11 + 12 

(v) 6 +7 – 13  6 + 7 + (-13) 

हि: 

(i) यहाुँ -14 + 11 + 5 = -14 + 16 = 2 

और 14 – 11 – 5 = 14 -16 = -2 



क्ोलंक 2 > -2 

इसलिए, -14 + 11 + 5  14 – 11 – 5 

(ii) यहाुँ 30 + (-5) + (-8) 

= 30 – 5 – 8 

= 30 – 13 = 17 

और (-5) + (-8) + 30 = – 5 – 8 + 30 

= -13 + 30 

= 17 

क्ोलंक 17 = 17 

इसलिए, 30 + (-5) + (-8)  (-5) + (-8) + 30 

(iii) यहाुँ 7 + 11 + (-5) 

= 7 + 11-5 = 18 – 5 = 13 

और (-7)- 11 +5 = 7-11 + 5 

= -18 + 5 

= -13 

क्ोलंक 13 > -13 

इसलिए, 7 +11 + (-5)  (-7) -11 +5 

(iv) यहाुँ (-14) +11 + (-12) 

= -14 +11-12 

= – 26 + 11 

= -15 

और 14 +11+ 12 = 37 

क्ोलंक -15 < 37. 

इसलिए, (-14) + 11 + (-12)  14 +11 + 12 

(v) यहाुँ 6 + 7 – 13 = 13 – 13 = 0 

और 6 +7+ (-13) = 13 – 13 = 0 

क्ोलंक 0 = 0 

इसलिए, 6 +7 – 13  6 + 7 + (-13) 

प्रश्न 5: ऐसे दो पूर्णाक लिखखए लजनकण। 



(i) योग (-7) हो। 

(ii) अंतर 4 हो। 

(iii) योग 0 हो। 

(iv) अंतर -2 हो। 

हि: (i) पूणाांक युग्म लजनका योग -7 है, (-1) और (-6) हो 

सकते हैं क्ोलंक (-1) + (6) = -7 

(ii) पूणााक युग्म लजनको अन्तर 4 है, (6) और (+ 2) हो 

सकते हैं क्ोलंक 6 + (-2) = 6 – 2 = 4 

(iii) एक पूणाांक युग्म लजनका योग 0 हो, िे सकते हैं । 

और (-1) क्ोलंक (1) + (-1) = 0 

(iv) एक पूणाांक युग्म लजनका अन्तर -2 है, (-3) तर्ा (-1) 

िे सकते हैं क्ोलंक -3 -(-1) = -3 + 1 = -2 

प्रश्न 6: ररक्त स्थणनो ंकी पूलता कीलजए। 

(i) (-3) + 5 = 5 + …. 

(ii) 17 + …. = 17 

(iii) …. + (-5) = 0 

(iv) – 11 + [-12) + 4] = [-11) + (-12)] + …. 

हि: 

(i) (-3), 

(ii) 0, 

(iii) (+ 5), 

(iv) 4. 

प्रश्न 7: नीचे पूर्णाको ंके कुछ गुर्धमा एवं उनके उदणहरर् लदए जण रहे हैं। उदणहरर्ो ंको सही 

गुर्धमा से लमिणन कीलजए। 

 



 

हि: 

(i) (b), 

(ii) (c), 

(iii) (a) 

Exercise 1.2 

प्रश्न 1: लनम्नलिखखत कण गुर्नफि ज्ञणत कीलजए। 

(i) (-3) x 4 

(ii) (-1) x 24 

(iii) (-30) x (-24) 

(iv) (-214) x 0 

(V) (-15) x (-7) x 6 

(vi) (-5) x (-7) x (-4) 

(vii) (-3) x (-2) x (-1) x (-5) 

हि: 

(i) (-3) x 4 = – 12 

(ii) (-1) x 24 – 24 

(iii) (-30) x (- 24) = 720 

(iv) (214) x 0 = 0 

(v) (-15) x (7) x 6 = 105 x 6 = 630 

(vi) (- 5) = (-7) x (- 4) = 35 x (- 4) = -140 

(vii) (-3) x (-2) x (-1) x (5) = [(-3) x (-2)] [(-1) x (-5)] = 6 x 5 = 30 

प्रश्न 2: (-1) x 5 से आरम्भ कर पैटना द्वणरण दशणाइए लक (-1 ) x (-1) = +1 

हि: पैटना इस प्रकार है 

(-1) x 5 = -5 (-1) x 2 = -2 

(-1) x 4 = -4 (-1) x 0 = 0 

(1) x 3 = -3 (-1) x (-1) = + 1 

प्रश्न 3: लकसी प्रशीतक में तणपमणन कम होने की दर 3°C प्रलत लमनट है। एक वसु्त लजसकण तणपमणन 

25°C है को प्रशीतक में रखण जणतण है। लकतने लमनट बणद उस वसु्त कण तणपमणन -2°C होगण। 



हि: 

वसु्त का तापमान = 25°C 

तापमान कम होने क  दर = -3°C प्रलत लमनट 

वसु्त का तापमान 25°C से -2°C तक होने 

में कुि कम  = 25° C + 2° C = 27°C 

अर्ाात 25°C तापमान वाि  वसु्त का तापमान यलद 27°C 

कम कर लदया जाए तो उसका तापमान -2°C रह जाएगा। 

3°C तापमान कम होता है = 1 लमनट में, 

1°C तापमान कम होता है = लमनट में, 

∴ 27° C तापमान कम होगा = 27 x  = 9 लमनट में 

अतः 9 लमनट बाद वसु्त का तापमान -2°C हो जाएगा। 

प्रश्न 4: एक खेि में नीिण कणिा चुनने पर 2 गोलटयणुँ देनी पड़ती हैं तथण िणि कणिा चुनने पर 3 

गोलटयणुँ लमिती है। शीति के पणस 27 गोलटयणुँ थी, खेि के दौरणन िगणतणर 9 नीिे कणिा आते हैं। 

बतणइए उसके पणस लकतनी गोलटयणुँ है? 

हि: 

प्रारम्भ में श ति के पास कुि गोलटयाुँ क  संख्या = 27 

न िा काडा चुनने पर 2 गोलटयाुँ देन  पड़त  हैं। 

इसलिए, 9 न िे काडा आने पर 18 गोलटयाुँ देन  होग । 

तब शेष गोलटयाुँ म 27 – 18 = 9 

अत: उसके पास 9 गोलटयाुँ शेष हैं। 

प्रश्न 5: लनम्न भणग के सवणिो ंको हि कीलजए। 

(i) (-35) ÷ 7 | 

(ii) 15 ÷ (-3) 

(iii) – 25 ÷ (- 25) 

(iv) 25 ÷ (-1) 

(v) 0 ÷ (-3) 

(vi) 15 ÷ [1(-2) +1] 

(vii) (-6) + 3 [(-2) + 1] 

हि: 



(i) (-35) ÷ 7 = -5 

(ii) 15 ÷ (-3) = -5 

(iii) – 25 ÷ (-25) = 1 

(iv) 25 ÷ (-1) = -25 

(v) 0 ÷ (3) = 0 

(vi) 15 ÷ [(-2) +1] = 15 ÷ (-1) = -15 

(vii) [(6) + 3] ÷ [(-2) +1]= (-3) ÷ (-1)= 3 

प्रश्न 6: एक दुकणनदणर को 1 पेन बेचने पर 1 रुपये कण िणभ तथण पेंलसि बेचने पर 50 पैसे की हणलन 

होती है। िणभ, हणलन को पूर्णाक के रूप में प्रदलशात कीलजए। 

(i) एक माह में उसे 5 रुपये क  हालन होत  है। यलद उसने 45 पेन बेचे तो उस माह उसके द्वारा बेच  जाने 

वाि  पेंलसिो ंक  संख्या ज्ञात क लजए। 

(ii) दूसरे माह उसे कोई नुकसान या िाभ नह  ंहआ। यलद उसने 70 पेन बेचे हो तो बेच  गई पेंलसिो ंक  

संख्या ज्ञात क लजए। 

हि: 

₹1 का िाभ होने पर इसका पूणााक रूप = + 100 

₹0.50 क  हालन होने पर इसका पूणााक रूप = -50 

(i) 45 पेन बेचने पर िाभ = ₹45 = 45 x 100 = 4500 पैसे 

माना x पेंलसि बेचने पर हालन = -x × 50 = -50x पैसे 

प्रश्नानुसार, 

45 पेन + x पैंलसि बेचने पर हालन = -500 पैसे 

⇒ 4500 पैसे – 50x पैसे = -500 पैसे 

⇒ -50x = -500 – 4500 

⇒ x =  = 100 

अत: दुकानदार 45 पेन और 100 पेंलसिें बेंचे तो उसे कुि ₹5 क  हालन होग । 

(ii) 70 पेन बेचने पर िाभ = ₹70 = 70 x 100 = 7000 पैसे 

न िाभ, न हालन होने के लिए, कुि हालन कुि िाभ के बराबर होन  चालहए, 

अत: पेंलसिो ंपर होने वाि  हालन = 7000 पैसे 

1 पेन्सिि बेचने पर हालन = 50 पैसे 

पेन्सििो ंक  संख्या =  = 140 पेन्सििे 

प्रश्न 7: पूर्णाको ंकण गुर्ण कर लनम्न सणरर्ी को भररए। 



 

हि: 

 

प्रश्न 8: एक 60 फीट ऊुँ ची बहमंलजिण इमणरत में लिफ्ट में ऊपर जणने को धनणत्मक पूर्णाक से 

दशणायण जणए तो 

(i) 60 फ ट ऊपर न्सथर्त फै्लट क  ऊुँ चाई कैसे। दशााएुँ गे ? 

(ii) 15 फ ट न चे न्सथर्त पालकां ग को पूणााक से दशााइए। 

(iii) लिफ्ट 5 फ ट प्रलत सैकण्ड से ऊपर क  ओर जात  है। तो +5 और लवपर त आत  है तो उसके उतरने 

को लकस पूणााक से दशााएुँ गे। 

हि: 

(i) 60 फ ट ऊपर न्सथर्त = + 60 

(ii) 15 फ ट न चे न्सथर्त पालकां ग = -15 

(iii) लिफ्ट 5 फ ट प्रलत सैकण्ड से न चे क  ओर = -5 

 

 

 



Exercise 1.3 

प्रश्न 1: नीचे पूर्णाको ंके गुर्न के गुर्धमा लदए हैं तथण सणमने उदणहरर् लदयण गयण है। सले्ल उदणहरर् 

को सही गुर्धमा से लमिणइए। 

(i) (-4) x (5) = 5 x (-4) (a) साहचया गुणधमा 

(ii) (-4) x [(-3) + (-2)]  = (-4) x (-3) + (- 4)]  x 

(-2) 
(b) क्रम लवलनमेय 

(iii) -4 एक पूणाांक +7 दूसरा पूणााक, गुणन 

फि (-4) x (+ 7) =  (-28) भ  पूणाां 
(c) लवतरण गुण 

(iv) (4) x [(-7) x (5)] = [(- 4) x (-7)] x (5) (d) संवृत गुण 

 

हि: 

(i) (-4) x (5) = 5 x (-4) क्रम लवलनमेय 

(ii) (-4) x [(-3) + (-2)]  = (-4) x (-3) + (- 4)]  x (-2) लवतरण गुण 

(iii) -4 एक पूणाांक +7 दूसरा पूणााक, गुणन 

फि (-4) x (+ 7) =  (-28) भ  पूणाां 
 संवृत गुण 

(iv) (4) x [(-7) x (5)] = [(- 4) x (-7)] x (5) साहचया गुणधमा 

 

प्रश्न 2: पूर्णाको ंके गुर्न के गुर्धमा को ध्यणन में रखकर ररक्त स्थणनो ंकी पूलता कीलजए। 

(i) 26 x (- 48) = (48) x …….. क्रमलवलनमेयता 

(ii) (-6) x [(-2) + (-1)]= (-6) x (-2) + (-6) x …. लवतरण गुण 

(iii) 100 x [(-4) x (-52)] = [100 x ….] x (-52) साहचयाता 

हि: 

(i) 26 x (-48) = (- 48) x 26 क्रमलवलनमेयता 

(ii) (-6) x [-2) + (-1)] = (-6) x (-2) + (-6) x (-1) लवतरण गुण 

(iii) 100 x [(-4) x (-52)] = [100 x (-4)] x (-52) साहचयाता 

प्रश्न 3: उलचत गुर्धमों कण प्रयोग कर गुर्नफि ज्ञणत कीलजए। 



(i) 26 x (- 48) + (-48) x (-56) 

(ii) 8 x (78) x (-125) 

(iii) 9 x (50 – 2) 

(iv) 999 x 45 

हि: 

(i) 26 x (-48) + (-48) x (-56) 

= (48) x 26 + (-48) x (-56) 

= (-48) x [26 + (-56)] 

= ( 48) x [26 – 56] = 48 x (-30) 

= 1440 

(ii) 8 x 78 x (-125) 

= [8 x (-125)] x 78 = -1000 x 78 

= -78000 

(iii) 9 x (50 – 2) 

= 9 x 50 – 9 x 2 = 450 – 18 

= 432 

(iv) 999 x 45 

= (1000 – 1) x 45 = 1000 x 45 – 45 = 45000 – 45 

= 44955 

प्रश्न 4: सही/गित बतणइए। गित कथन को सही करके लिखखए। 

(i) पूणााको ंका गुणन संवृत है। 

(ii) पूणााको ंमें भाग संवृत होता है। 

(iii) पूणााको ंमें भाग क्रम लवलनमेय नह  ंहोता जबलक गुणन में क्रम लवलनमेयता होत  है। 

(iv) पूणााको ंका गुणा योग पर लवतररत होता है। 

(v) पूणााको ंक  भाग घटाव पर लवतररत होता है। 

हि: 

(i) सह  है। 

(ii) गित है, क्ोलंक पूणाांक भाग के अन्तगात संवृत नह  ं

(iii) सह  है। 



(iv) सह  है। 

(v) गित, क्ोलंक पूणाांको ंका भाग घटाव पर लवतररत नह  ंहोता है। 

Additional Questions 

I. बहलवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: (-3) x 5 कण मणन होगण 

(A) – 15 

(B) 15 

(C) 30 

(D) – 30 

प्रश्न 2: 0 कण योज्य प्रलतिोम क्यण है ? 

(A) 1 

(B) 0 

(C) 4 

(D) -1 

प्रश्न 3: (-3) x [2 + (-1)] कण मणन होगण 

(A) – 1 

(B) – 2 

(C) – 3 

(D) 0 

प्रश्न 4: पूर्ा संख्यणओ ंमें 0 की पूवावती पूर्ा संख्यण होगी 

(A) -1 

(B) – 2 

(C) 1 

(D) कोई नह  ं

प्रश्न 5: यलद a कोई पूर्णाक है, तो a ÷ 0 कण मणन होगण 



(A) 4 

(B) 0 

(C) 1 

(D) अपररभालषत 

प्रश्न 6: पणुँच ऋर्णत्मक पूर्णाको ंकण गुर्नफि क्यण है? 

(A) ऋणात्मक 

(B) धनात्मक, 

(C) शून्य 

(D) इनमें से कोई नह ।ं 

उत्तरमणिण: 1. (A), 2. (B)  3. (C),  4. (D),   5. (D),   6. (A) 

II. ररक्त स्थणनो ंकी पूलता कीलजए 

(i) 5) + (- 8) = (- 8) + (……) 

(ii) – 53 + …… = -53 

(iii) 17 + …… = 0 

(iv) [13 + (-12)] + (……) = 13 + [(- 12) + (-7)] 

(v) (-4) + [15 + (-3)] = [-4 + 15] + …… 

हि: (i) (-5), (ii) 0, (iii) (-17), (iv) (-7), (v) (-3) 

III. सत्य/असत्य 

(i) एक धनात्मक पूणाांक को जोड़ते हैं, तो दाय  ंओर चिते हैं। 

(ii) एक धनात्मक पूणाांक को घटाते हैं, तो बाय  ंओर चिते हैं। 

(iii) एक पूणाांक 4 को शून्य से गुणा करने पर a प्राप्त होता 

(iv) (-6) ÷ (-2) = (-2) ÷ (-6) 

(v) (-1) x (-1) x (-1) x (-1) = -1 

 

उत्तरमणिण: (i) सत्य,  (ii) सत्य, (iii) असत्य,  (iv) असत्य, (v) असत्य 

 

 



अलत िघूत्तीय प्रश्न 

प्रश्न 1: 8 x (6-3) कण मणन ज्ञणत कीलजए। 

हि: 8 x (6 – 3) = 8 x 3 = 24 

प्रश्न 2: [-8) + 3| ÷ (-2) +1] कण हि होगण ? 

हि: [(- 8) + 3] [(-2) + 1] = [ 8 + 3] ÷ [-2 + 1] 

= -5 ÷ (-1) = 5 

प्रश्न 3: (-15) x 0 x (-18) कण हि होगण? 

हि: (-15) x 0 x (- 18) = [(-15) x 0] x ( -18) 

= 0 x (- 18) = 0 

प्रश्न 4: 0 ÷ (-12) कण मणन ज्ञणत कीलजए। 

हि: 0 ÷ (-12) = 0 

िघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: लनम्नलिखखत को सत्यणलपत कीलजए 

(i) 18 x 7 + (-3) = [18 x 7] + [18 x (-3)] 

(ii) (-21) x [(-4) + (-6)] = [(-21) x (4)] + [(-21) x (-6)] 

हि: 

(i) 18 x [7 + (-3)] = 18 x 4 = 72 

तर्ा [18 x 7] + [18 x (-3)] = 126 – 54 = 72 

अत: 18 x [7 + (-3)] = [18 x 7] + [18 x (-3)] 

(ii) (-21) x [(- 4) +(6)] = (-21) x (- 4 – 6) | 

= (-21) x (-10) = 210 

तर्ा [(21) x(-4)] + [(-21) x (-6)] 



= 84 + 126 = 210 

अत: (-21) x [(- 4) + (-6)] = [(-21) x (- 4)] + [(-21) x (-6)] 

प्रश्न 2: क्यण लकसी भी पूर्णाक a के लिए : 

(i) 1 ÷ 0 = 1 है ? 

(ii) a ÷ (-1) = -a है ? a के लवलभन्न मानो ंके लिए इसक  जाुँच क लजए। 

हि: 

(i) माना a = 5, 1 ÷ a = 1 ÷ 5 ⇒  ≠ 1 

अत: 

1 ÷ a ≠ 1 

(ii) माना a = 7, a ÷ (-1) = 7 ÷ (-1) = -7 

अत: a ÷ (-1) = -a सत्य है। 

दीघा उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: सोमवणर को श्रीनगर कण तणपमणन -5°C थण और मंगिवणर को तणपमणन 2°C कम हो गयण। 

मंगिवणर को श्रीनगर कण तणपमणन क्यण थण ? बुधवणर को तणपमणन 4°C बढ़ गयण। बुधवणर को 

तणपमणन लकतनण थण ? 

हि: 

सोमवार को श्र नगर का तापमान = -5°C 

मंगिवार को 2°C तापमान कम हो गया। 

∴ मंगिवार का तापमान = (-5 – 2)°C = -7°C 

बुधवार के तापमान में 4°C क  वृन्सि हो गई। 

∴ बुधवार का तापमान = (-7 + 4)°C = -3°C 

प्रश्न 2: सोहन अपने बैंक खणते में 2,000 रु. जमण करतण है। और अगिे लदन इसमें से 1,642 रु. 

लनकणि िेतण है। यलद खणते में से लनकणिी गई रणलश को ऋर्णत्मक संख्यण से लनरूलपत लकयण जणतण 

है, तो खणते में जमण की गई रणलश को आप कैसे लनरूलपत करोगे ? लनकणसी के पश्चणत् सोहन के 

खणते में शेर् रणलश ज्ञणत कीलजए। 

हि: 



बैंक में जमा क  गई रालश को ‘+’ लचह्न और लनकाि  रालश को ‘_’ लचह्न द्वारा व्यक्त करते हैं। 

लनकास  के पश्चात् सोहन के खाते में शेष रालश = (+₹ 2000 ) + (-₹1642) 

= ₹ (2000 – 1642) 

= ₹ 358 

प्रश्न 3: एक उत्थणपक (लिफ्ट) लकसी खणन कूपक (कुआ) में 6 मीटर प्रलत लमनट की दर से नीचे 

जणतण है। यलद नीचे जणनण भूलम ति से 10 मीटर ऊपर से शुरू होतण है, तो – 350 मीटर पहुँचने में 

लकतनण समय िगेगण ? 

हि: 

दो न्सथर्लतयो ंक  ऊुँ चाइयो ंमें अन्तर 

= 10 म . – (-350 म .) = 10 म . + 350 म . 

= 360 म . 

न चे उतरने क  दर = 6 म . प्रलत लमनट 

इसलिए, न चे उतरने में िगा समय। 

=  लमनट = 60 लमनट = 1 घण्टा 

प्रश्न 4: एक सीमेण्ट कम्पनी को सफेद सीमेण्ट बेचने पर ₹8 प्रलत बोरी की दर से िणभ होतण है और 

से्लटी रंग कण सीमेण्ट बेचने पर ₹5 प्रलत बोरी की दर से हणलन होती है। 

(i) लकस  मह ने में वह कम्पन  3000 बोररयाुँ सफेद स मेण्ट क  और 5000 बोररयाुँ से्लट  स मेण्ट को 

बेचत  हैं। उसका िाभ अर्वा हालन क्ा है ? 

(ii) यलद बेच  गई से्लट  स मेण्ट क  बोररयो ंक  संख्या 6400 हैं, तो कम्पन  को सफेद स मेण्ट क  लकतन  

बोररयाुँ बेचन  चालहए, तालक उसे न तो िाभ हो और न ह  हालन ? 

हि: 

सफेद स मेण्ट क  एक बोर  पर िाभ = ₹8 

तर्ा से्लट  स मेण्ट क  एक बोर  पर हालन = ₹5 

(i) सफेद स मेण्ट क  3000 बोररयो ंपर िाभ = (3000 x 8) = ₹ 24,000 

से्लट  स मेण्ट क  5000 बोररयो ंपर हालन = (5000 x 5) = ₹ 25,000 

इसलिए, हालन = 25,000 – 24,000 = ₹1000 

(ii) से्लट  स मेण्ट क  6400 बोररयो ंपर हालन = 6400 x 5 = ₹32,000 

न िाभ हो और न हालन, तो उसे सफेद स मेण्ट पर ₹ 32,000 को िाभ होना चालहए। 

अत: बेच  गई सफेद स मेण्ट क  बोररयो ंक  संख्या =  = 4000 बोररयाुँ। 


